



ОФИЦИАЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ КАЗАНСКОГО КАФЕДРАЛЬНОГО СОБОРА. ИЗДАЕТСЯ ПО БЛАГОСЛОВЕНИЮ МИТРОПОЛИТА САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОГО И ЛАДОЖСКОГО ВАРСОНОФИЯ

ПАСХАЛЬНОЕ ПОСЛАНИЕ

Высокопреосвященнейшего ВАРСОНОФИЯ, митрополита Санкт-Петербургского и Ладожского,
духовенству, монашествующим и всем верным чадам Церкви Христовой
в Санкт-Петербургской митрополии

Возлюбленные о Господе преосвященные владыки, всечестные отцы, дорогие братья и сестры!

С великой радостью и духовным ликованием приветствую вас в этот светозарный и спасительный день Святой Пасхи словами, превосходящими всякое человеческое разумение:

ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!

Воскресение Христово – основа нашей веры, источник нашего упования и залог вечного спасения. Господь победил смерть, открыв каждому путь к Царству Небесному.

Святитель Иоанн Златоуст в своём знаменитом пасхальном слове восклицает: «Никто да не боится смерти, ибо освободила нас смерть Спасителя!» Воистину Пасха – это не просто воспоминание о событии двухтысячелетней давности. Это вечно живое присутствие Бога среди людей, это торжество жизни над смертью, света над тьмой, любви над ненавистью.

Взирая на воскресшего Христа, оставим сомнение и отчаяние, ибо Он как Победитель ада, освободивший человечество, освобождает и нас от уз собственного страха и безысходности и вводит в Свое вечное Царство. Сокрушивший узы смерти дарует нам надежду на вечную жизнь. Будем помнить



Очистим чувства и увидим Христа, сияющего неприступным светом Воскресения, и восклицающего: «Радуйтесь! да услышим ясно, воспевая победную песнь.

(Канон во Святую Пасху)

слова Воскресшего Господа, обращенные к святой Марии Магдалине: «Не бойся».

Пасхальное торжество продолжает аскетический путь обновления, начатый нами Великим постом. Получив навык воздержания, нужно стремиться применять его в своей жизни, отвращаясь от злых дел, слов и помышлений. Ведь мы погреблись с Господом крещением в смерть, «дабы, как Христос воскрес из мертвых славою Отца, так и нам ходить в обновлённой жизни» (Рим. 6:4).

Обновление жизни заключается в исполнении запове-

дей о любви к Богу и близким, заботе о храмах Божиих и о живых храмах Святого Духа – наших братьях и сёстрах, нуждающихся в поддержке. Всегда, а особенно в праздник Пасхи, мы должны быть апостолами Христа, возвещать Его Божественное учение не только в словах, но и в делах христианской любви. Поможем живущим в тяжёлых условиях, вдали от дома, лишенным кровя и самого необходимого для жизни, простых радостей и человеческого участия.

Пусть наши молитвы, наши дела милосердия ста-

нут свидетельством того, что Христос действительно воскрес и Его любовь сильнее всякого несовершенства.

Весь пасхальный период Церковь снова и снова приглашает нас на пир веры, трапезу Христову, к источнику бессмертия. Она с нами весь год, заботливо помогая прийти ко Христу.

Не будем же пренебрегать этим царским даром, но озарим любовью свою жизнь, станем прозрачными для света воскресения, чтобы окружающие люди видели в нашей жизни воскресшего Царя мира, Господа нашего Иисуса Христа.

Дорогие мои, когда мир вокруг нас продолжает находиться в состоянии тревоги, именно в Воскресшем Христе мы найдем ответы на вызовы времени. Только Он сможет наполнить всякого человека миром и радостью, дать исцеляющую благодать и спасение.

Пусть ваши сердца наполняются миром, ваши дома – любовью, а ваши жизни – смыслом, который открывается только в Нём, Победителе смерти.

ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ! ВОИСТИНУ ВОСКРЕСЕ!

С благословением воскресшего Господа,
+ВАРСОНОФИЙ
митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский
Санкт-Петербург, Пасха Христова, 2025 год

В 1945 году главный православный праздник – Пасха – был в день Георгия Победоносца, 6 мая, и непосредственно предшествовал Дню Победы. Георгий Победоносец – воин-святой, победитель дракона, представляющего зло. Германская капитуляция была подписана ровно в середине Светлой седмицы Пасхи полководцем также с именем Георгий (Жуков). Патриарх Московский и всея Руси Алексий I (Симанский) 6 мая 1945 года обратился к пастве Русской Православной Церкви с пасхальным посланием.

ПАСХАЛЬНОЕ ПАТРИАРШЕЕ ПОСЛАНИЕ 1945 ГОДА

Божию милостию смиренный Алексий, Патриарх Московский и всея Руси, преосвященным архипастырям, пастырям и верным чадам Православной Русской Церкви

ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!

Приветствуя вас, братие, с светлою радостью Воскресения Христова.

Радость этого светлого дня да содеется для вас радостию жизни, всегда возрастающею, как жизнь юности, и никогда не стареющею, как жизнь небесная, и да даст она всем нам и силу Воскресения Христова – живоносную и спасительную.

Ныне отверзается для нас рай и приемлет изгнанных из него; отверзается небо и ожидает избранных.

Да отверзется и сердце каждого христианина, дабы принять величую тайну спасения, и да озарится оно светом Божественным, дабы нам через веру сodelаться сынами света, к ощущению Царствия Божия, которое внутрь нас есть. Да не затворим сами от себя грехом и неверием того, что для нас отверзает безмерное милосердие Отца нашего небесного.

Возлюбленные о Христе братие и сестры!

Пасхальная радость Воскресения Христова соединяется ныне с светлой

надеждой на близкую победу правды и света над неправдой и тьмой германского фашизма, который на наших глазах сокрушаются соединенной силою наших доблестных войск и войск наших союзников.

Свету и силе Христовой не могли противиться и препятствовать темные силы фашизма, и Божие всемогущество явилось над мнимою силой человеческой.

Продолжим и умножим наши молитвы к Владеющему судьбами человеческими, да продолжит Он милость Свою над нами, и да речет, как некогда в Иерусалиме Ангелу «погубляющему людьи»: «довольно ныне, отыми руку твою» (2 Царств 24,16).

Прославим Господа, не давшего искуситься нам паче, еже моши, но сотворившего и избытие; простирашего над нами сень смерти и разрешившего ее светом жизни.

Возблагодарим Его благость, что мы «впали в руце Господни, яко много суть щедроты Его зело; в руце же человечи не впали» (2 Царств 24,14).



Преклоняясь перед изумительными подвигами русских воинов, полагающих за наше счастье жизнь свою, и радуясь грядущей победе над исконным врагом русского народа, – усугубим эту радость благодарным воспоминанием победы Христа над адом и смертью и дарования нам этой победой вечной радости в невечернем дни Царства Своего.

И потщимся оказаться достойными пред Богом и этой радости, Даруемой

нам здесь, на земле, во временной жизни, и той вечной радости, какая уготована любящим Бога и верным Ему даже до смерти— Его искупительными страданиями и Его славным Воскресением.

**ВОИСТИНУ
ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!**

АЛЕКСИЙ,
ПАТРИАРХ МОСКОВСКИЙ ВСЕЯ РУСИ
Пасха Христова 1945 г.
Москва

ПРАЗДНИК ОСВОБОЖДЕНИЯ Христианские параллели Великой Победы

Пасха – праздник Исхода, праздник Освобождения и Победы. Знаменательным стало то, что Пасха 1945 года пришлась на 6 мая (н. ст.), когда празднуется день великомученика Георгия Победоносца. Церковью святой воин был прославлен как «плленных свободитель и нищих защититель, немощтующих врач, царей поборнич». Имя Георгий с греческого значит «земледелец». И подобно святому Георгию, миллионы мучеников-земледельцев, оторванных от родимой стороны, шагали вслед за солнцем, освобождая, защищая, врачая и борясь, добывая свою победу над смертью. И удивительно ли, что те победные весенние дни были преисполнены христианской символики? Ведь заканчивалась крупнейшая и кровопролитнейшая в мировой истории война – война, для нашей страны начавшаяся в день Всех святых, в земле Российской просиявших (22 июня 1941 г.).



Победа 1945 (фрагмент). Художник: П. Кривоногов. 1949

Начавшись невероятным всероссийским стенанием, она завершалась такой победой, которой мир еще не видал. Победой, озаренной предвечным светом Истинной Пасхальной Победы...

Тяжелейшие бои за Берлин пришлись на окончание Великого Поста. В Лазареву субботу, 28 апреля, была взята известная своими пытками берлинская тюрьма «Моабит». В ней содержали противников режима, постепенно и методично превращая их в живые трупы. Теперь склеп стал пуст... Тюрьма и весь одногородий район Берлина получили название в честь библейской земли Моав, жители которой пытались воспрепятствовать Народу Божьему достичь Обетованной земли. Моавитский царь обращался к прорицателю Валааму: «Прокляни мне народ сей, ибо он сильней меня: может быть, я тогда буду в состоянии поразить его и выгнать его из земли». Но Бог сказал Валааму: «Не прокляни народа сего, ибо он благословен». Валаам благословил израильтян, предсказав: «Восходит звезда от Иакова и восстает жезл от Израиля, и разит князей Моава и сокрушает всех сынов Сифовых. Едом будет под владением, Сеир будет под владением врагов своих, а Израиль явит силу свою. Происшедший от Иакова овладеет и погубит оставшееся от города» (Числа. 22:6, 12; 24:17-19). ...В этот день войска вышли к центру Берлина, а 29 апреля, в праздник Входа Господня в Иерусалим, приступили к штурму Рейхстага. Тогда же на разных фронтах началась капитуляция немецких войск, занимавших оборону против союзников.

30 апреля настал Великий понедельник, когда бесплодной смоковнице было сказано: «Да не будет

же вперед от тебя плода вовек» – и она тотчас иссохла (Мф.21:19). В тот день покончил с собой Адольф Гитлер. Но бои продолжались еще два дня, и тишина в Берлине настала лишь к Великому четвергу. К этому времени в целом завершились столкновения и на иных участках фронта. Началась массовая сдача в плен. Победоносные войска выходили на линию соприкосновения с союзниками. Предпасхальным вечером 5 мая начальник штаба союзников У.Б. Смит передал немецкому представителю Фридебургу требование генерала Эйзенхауэра о повсеместной капитуляции как на западе, так и на востоке.

6 мая наступила православная Пасха. В освобожденном за неделю до того концлагере Дахау пасхальное богослужение по памяти совершили греческие и сербские священники, надевшие самодельные облачения на свои полосатые робы... Тем временем немецкое командование начало переговоры о полной капитуляции. В ночь на Светлый понедельник в Реймсе акт был подписан. Через двое суток по требованию советского командования он был продублирован в Берлине с участием официального представителя СССР маршала Георгия Жукова.

День Победы праздновался 9 мая, в Светлую среду, в день памяти Всех святых, на Синайской горе подвизавшихся. Первым из них был пророк Моисей, узревший на Синае Неопалимую купину и получивший откровение о грядущем освобождении своего народа. Откровение о Победе, Исходе, о Пасхе.

Федор Гайда

ПРИВЕТСТВИЕ ПРЕЗИДЕНТА РФ В.В. ПУТИНА участникам памятных мероприятий по случаю 100-летия преставления Патриарха Тихона

Уважаемые друзья!

7 апреля исполняется 100 лет со дня преставления святого Патриарха Тихона, избранного после восстановления патриаршества в 1917 году предстоятелем Русской православной церкви.

Возглавив РПЦ в непростое для нашей Родины время, он достойно прошёл через все испытания и гонения. Показал пример твёрдости духа и истинно христианского самоотречения, беззаветного служения Отечеству, верности своему народу.

Православные люди запомнили святителя Тихона деятельным архипастырем, заботящимся о сохранении традиций и канонов Православной церкви, мудрым и сострадательным наставником, всегда готовым прийти им на помощь. И канонизация на Архиерейском соборе РПЦ в 1989 году стала признанием его выдающихся церковных и общественных заслуг.

Первосвятительский подвиг Патриарха Тихона, его неустанные труды, богатое духовное и гумани-

стическое наследие и сегодня вдохновляют Русскую православную церковь на подвижническое участие в жизни России. Мы высоко ценим весомый вклад священнослужителей в утверждение в обществе нравственных идеалов, в укрепление межнационального согласия и межрелигиозного мира, их призыв к милосердию и справедливости, к единению и сплочённости, к всенародной поддержке наших героев, сражающихся за правое дело. И конечно, рассчитываем на продолжение плодотворного соработничества в таких важнейших сферах, как образование и здравоохранение, сбережение культурного и исторического достояния, защита семьи, материнства и детства, патриотическое воспитание молодёжи.

Желаю всем участникам и гостям памятных мероприятий полезного общения и всего самого доброго.

Владимир Путин
6 апреля 2025 года



СЛОВО МИТРОПОЛИТА ВАРСОНОФИЯ в память 100-летия со дня блаженной кончины святителя Тихона, патриарха Всероссийского

Сердечно приветствую вас, дорогие Владыки, досточтимые благочинные, всесветственные отцы, братья и сестры. Мы собрались сегодня в нашем кафедральном соборе, чтобы молитвенно почтить память исповедника и святителя Тихона, Патриарха Всероссийского. Завтра исполняется ровно 100 лет со дня его блаженной кончины.

Он возглавил Русскую Церковь в тяжелейшее время, когда произошла революция, когда разгорелась Гражданская война, интервенция, впоследствии по нашей земле пронесся страшный голод, и, конечно, то было самое тяжелое время для духовенства и всего верующего народа – начались безбожные гонения на православную веру.

Впоследствии к внешним потрясениям добавились внутренние смуты – богооборческая власть инициировала обновленческий раскол, который должен был окончательно уничтожить церковное единство.

Всю эту чашу скорбей святитель Тихон испил до дна, и крест, данный ему Господом вместе с патриаршим достоинством, он понес со смирением и упованием на волю Божию.

Предчувствуя свою кончину, на смертном одре он сказал такие слова: «Ночь будет долгая, темная-темная».

Ночь безбожия опустилась на русскую землю и продолжалась многие и многие годы. Тысячи храмов были закрыты и разрушены, десятки тысяч священнослужителей, монахов, мирян приняли мученическую смерть. Но в этой ночи, в этой тьме светил свет – «и тьма не объяла его» (Ин.1,5). Свет православной веры, который всегда сохранялся, передавался и возжигался в душах людей благодаря самому-отверженному служению архипастырей и пастырей, благодаря их верности Господу Иисусу Христу.

Конечно, примером и ориентиром в то тяжелое время для духовенства и верующего народа был патриарх Тихон. Своей кротостью и евангельской простотой, которую неизменно отмечали его современники, отзывчивостью и искренней заботой о нуждах паства, доброжелательностью, любовью.



Вместе с тем – непоколебимой твердостью, принципиальностью в вопросах защиты Церкви, сохранения единства церковного, мужеством перед лицом испытаний и даже самой смерти. Этими качествами он стяжал искреннюю всенародную любовь и почитание, которое не прекратилось после его блаженной кончины. Поэтому и его прославление в лице святых, которое совершилось в 1989 году, было ожидаемо и воспринято с большой радостью и воодушевлением.

Как окончание той самой долгой и темной ночи, предсказанной перед кончиной самим святителем и зарей нового благословенного дня – возрождением Русской Церкви и веры православной в нашем Отечестве.

Сегодня с особым чувством мы вспоминаем святителя Тихона здесь, в Санкт-Петербурге – городе, с которым многое связано в его жизни.

Сюда, в столицу Российской империи, он приехал юношем для получения образования в Духовной академии – центре богословской науки, одном из выдающихся учебных заведений нашей Церкви. Здесь же он принял решение о своем монашеском постриге.

В 1897 году, после многолетних трудов на ниве духовного образования, в Свято-Троицком соборе Александро-Невской лавры будущий патриарх Тихон был хиротонисан митрополитом Санкт-Петербургским и Ладожским Палладием во епископа Люблинского, викария Варшавской епархии.

После хиротонии владыка Тихон еще около месяца пребывал в Санкт-Петербурге, совершая богослужения в столичных храмах и встречаясь с различными церковными деятелями.

Впоследствии не раз участвовал в архиерейских хиротониях, совершаемых в нашем городе, – в том числе своего будущего сподвижника, епископа Гдовского Вениамина, который после революции станет митрополитом Петроградским.

Бывал святитель в нашем городе и на зимних сессиях Святейшего Синода 1915/1916 и 1916/1917 гг. – во время Первой мировой войны, в бытность архиепископом Виленским.

В это время он служил во многих городских храмах – но прежде всего в Казанском соборе на Невском проспекте, который посещал еще во время своей учебы в Духовной академии.

11 апреля 1916 года, в понедельник Светлой седмицы, святитель возглавил здесь литургию. Также он совершил в нашем соборе Пасхальные богослужения 1917 года.

Но самое известное его посещение Северной столицы произошло в 1918 году, в разгар богооборческих гонений, когда он уже стал Патриархом Всероссийским.

Близко к сердцу он принимал все то, что происходило в нашем Отечестве, и конечно, в Петрограде – до недавнего времени столице государства, чья церковная жизнь, чьи храмы и монастыри были ему знакомы. В наступившее лихолетье святыни града Петрова подвергались поруганию, уже пролилась здесь первая кровь новомучеников, стоял вопрос о закрытии духовной твердыни города – Александро-Невской лавры.

В январе 1918 года патриарх Тихон подписывает знаменитое воззвание, в котором были преданы анафеме «открытые и скрытые враги» Иристовой, с ненавистью, братской междуусобицей и кровопролитием выполняющие по всей стране «дело сатаны».

Это воззвание впервые в Петрограде было зачитано здесь, в Казанском соборе, 20 января, настоятелем священномучеником Философом Орнатским.

Первосвятительский визит Святейшего Патриарха Тихона в город на Неве состоялся летом, с 5 по 16 июня 1918 года. Два дня он провел в Александро-Невской лавре. Совершил в Петрограде несколько богослужений – в Исаакиевском соборе, в Лавре и Иоанновском монастыре, посетил родную духовную школу.

13 июня (31 мая по старому стилю), в праздник Вознесения Господня, святитель Тихон возглавил литургию в Казанском соборе. По сообщениям «Церковных ведомостей», собор не смог вместить всех богоомольцев. Патриарх «выказал свою радость, что он прибыл для службы в храме Богоматери, дорогом и памятном ему по службам в дни пребывания в Петрограде для присутствования в Святейшем Синоде».

(Начало. Окончание на 4-й стр.)

(Окончание. Начало на 3-й стр.)

Предстоятель подарил образы: приходскому совету – Казанскую икону Божией Матери, а комитету по постройке пещерного храма святого патриарха Ермогена, которая была им благословлена, – икону святителя.

После литургии был совершен крестный ход с чудотворной Казанской иконой и ковчегом с мощами священномученика Ермогена. Вся Казанская площадь и Невский проспект были заполнены богомольцами.

Целый день – 15 июня – уделил святитель посещению Кронштадта, его храмов, и отдаанию долга памяти отцу Иоанну Кронштадтскому, побывал в Андреевском соборе, где служил Всероссийский батюшка, и в его квартире. Везде он встречал радость и поклонение верующих, всюду за ним следовали толпы народа, в том числе рабочие и матросы.

Посетил он также Скорбященский храм на проспекте Обуховской Обороны – тогда Шлиссельбургском, почтив память настоятеля храма, протоиерея Петра Скипетрова, который принял мученическую кончину в стенах Лавры за несколько месяцев до этого.

Такие слова сказал святитель Тихон при своем посещении Петрограда: «...град сей давно мне известен. Я знал его, когда учился в здешней Академии, но я всегда привык его видеть несколько иным. И теперь при посещении этого града невольно вспомнились мне слова пророка Иеремии, как он некогда оплакивал Иерусалим, называя его «вдовицей, видевшей лучшие дни, но испытывающей принижения». Нельзя не заметить увядания этого града. Вместе со всею материю-Родиной нашей большие терпит он скорби и поношения. Великая Россия, удивлявшая весь мир своими подвигами, теперь лежит беспомощная и терпит унижения... Но я взираю на вас с утешением, потому что вы знаете, в чем заключается наше спасение. Спасение в Церкви Божией, в вере нашей в Бога».

Град наш, как и все Отечество, действительно претерпевал скорби и лишения, святыни его были поруганы или разрушены. Здесь, в Казанском соборе, на протяжении десятилетий как бы в насмешку действовал музей атеизма. На месте, где стоял патриарх Всероссийский Тихон, впоследствии располагались музейные экспозиции с антирелигиозной пропагандой.

Но сегодня, собравшись здесь, в этом кафедральном соборе, за торжественным богослужением, объединившим множество священнослужителей и мирян, мы понимаем, что слова святителя были верны – спасение наше пришло через православную веру.

И когда возродилась она в нашем народе, тогда возродились и наши святыни, наши храмы и монастыри.

Мы сохраним сегодня память о выдающемся иерархе и первосвятителе нашей Церкви – Святейшем Патриархе Всероссийском Тихоне, строим в его честь храмы – отрадно, что у нас, в Северной столице, таких будет несколько, проводим просветительские мероприятия, конференции, знакомим с его жизнью и служением нашу молодежь.

И конечно, в нынешнее благоприятное для Церкви время, выполненное многих милостей от Господа, с благодарностью его вспоминаем и обращаемся с горячей молитвой: «Святителю отче Тихоне, моли Господа Сил, да возродится русская земля святым покаянием и единым сердцем и едиными устами прославит дивного во святых Своих Бога, в Троице славимого Отца и Сына и Святаго Духа во веки веков. Аминь».



В Неделю 5-ю Великого поста, 6 апреля 2025 года, митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Варсонофий совершил Божественную литургию святителя Василия Великого в Казанском кафедральном соборе и возглавил празднования в честь 100-летия преставления святителя Тихона, Патриарха Московского (1925).

ПРАЗДНОВАНИЕ 100-ЛЕТИЯ ПРЕСТАВЛЕНИЯ СВЯТИТЕЛЯ ПАТРИАРХА ТИХОНА в Казанском кафедральном соборе

Святейший Патриарх Тихон отошел ко Господу в день праздника Благовещения Пресвятой Богородицы 7 апреля 1925 года. На заседании Священного Синода Русской Православной Церкви 13 октября 2022 года (журнал № 106) был утвержден план мероприятий, приуроченных к празднованию 100-летия блаженной кончины святителя Тихона, Патриарха Московского, в соответствии с которым праздничные богослужения святителю Тихону в 2025 году, по причине совпадения дня его кончины с праздником Благовещения Пресвятой Богородицы, предлагалось назначить на 24 марта / 6 апреля, Неделю 5-ю Великого поста, и в этот день во всех храмах Русской Православной Церкви совершить полиелейные богослужения святителю Тихону.

Его Высокопреосвященству сослужили епископ Кронштадтский Вениамин, наместник Свято-Троицкой Александро-Невской лавры, епископ Выборгский и Приозерский Варнава, епископ Тихвинский и Лодейнопольский Мстислав, епископ Гатчинский и Лужский Митрофан, епископ Петергофский Силуан, ректор Санкт-Петербургской духовной академии, секретарь Санкт-Петербургского епархиального управления протоиерей Сергей Куксевич, протоиерей Николай Преображенский, настоятель собора Святой Живоначальной Троицы лейб-гвардии Измайловского полка протоиерей Геннадий Бартов, секретарь Выборгского епархиального управления протоиерей Игорь Аксенов, ключарь Казанского кафедрального собора протоиерей

рей Андрей Герасимов, председатель приходского совета Казанского кафедрального собора протоиерей Александр Пашков, ключарь Исаакиевского собора протоиерей Роман Ковальский, секретарь Тихвинского епархиального управления иеромонах Николай (Бестужев), благочинные округов Санкт-Петербургской епархии, духовенство Санкт-Петербургской епархии.

За богослужением молились вице-губернатор Санкт-Петербурга Константин Николаевич Звоник, начальник отдела по связям с религиозными объединениями Владимир Георгиевич Иванов, главный врач детской городской больницы № 2 святой Марии Магдалины Автандил Георгиевич Микаев.

Богослужебные песнопения исполнил хор собора под управлением Светланы Румянцевой.

За Литургией митрополит Варсонофий рукоположил клирика собора Владимирской иконы Божией Матери на Владимирской площади диакона Михаила Аксенова во пресвитера, чтеца Никольского собора г. Павловска Василия Склера – во диакона.

Перед причастием протоиерей Сергий Куксевич огласил Обращение Святейшего Патриарха Кирилла в связи со 100-летием со дня преставления святителя Тихона.

После отпуста Божественной литургии был освящен написанный иконописцем Иваном Москвиным образ святителя Тихона, патриарха Московского и всей Руси, а также мемориальная доска в память неоднократного служения святителя Тихона в Казанском





Божественная литургия Преждеосвященных Даров. Казанский собор. 5 марта 2025 г.

«СИЛА КРЕСТА»

В Неделю 4-ю Великого поста, 30 марта, митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Варсонофий возглавил чинопоследование пассии в Казанском кафедральном соборе. Его Высокопреосвященству сослужили секретарь епархиального управления протоиерей Сергий Куксевич, ключарь протоиерей Андрей Герасимов, председатель приходского совета протоиерей Александр Пашков, клирик собора и другие священнослужители. Пел хор собора под управлением Светланы Румянцевой.

При пении стихир «Тебе, одевающагося светом, яко ризою» Святое Евангелие было изнесено на центр храма и положено на аналое перед крестом. Владыка и духовенство прочли акафист Страстям Христовым. По возглашении прокимна «Разделиша ризы» был прочитан отрывок из Евангелия от Луки о Страстях Христовых.

При пении стихир «Приидите, ублажим Иосифа приснопамятного» правящий архиерей, духовенство и все молящиеся совершили поклонение Кресту Господню.

«Началась пятая седмица Великого поста, мы завершили чтение акафиста Страстям Христовым, – сказал владыка в проповеди. – В этом году получилось три акафиста, потому что в следующее воскресенье уже будет Всенощное бдение под Благовещение Пресвятой Богородицы, и у нас не получится четвертой пассии. По призыву Церкви семь недель мы готовились к этому времени. В три подготовительные недели Церковь призывала нас вместе с Закхеем, который забрался на дерево, увидеть Спасителя, потом помолиться вместе с мытарем и научитьсяциальному обращению ко Христу: «Боже! Будь милостив ко мне, грешнику!» (Лк.18:13). Потом,



подобно блудному сыну, вернуться к Отцу Небесному. Затем в воскресенье говорили о прощении близких, в следующее воскресенье – о благодати Божией. Церковь звала и зовет нас до сих пор. Мы ставим себе цели в Великом посту. Уже прошел месяц, достигнуты ли цели? Справились, с чем хотели? Очистили душу от страстей и грехов? Какие добродетели приобрели? Получилось или нет? Если нет, надо все начинать снова. Опять с завтрашнего дня избавляться от греховных привычек, наклонностей и страстей, очищать себя. В помощь нам дается Животворящий Крест Господень. Просить, чтобы его силой Господь помог нам избавиться от грехов. Но избавиться – мало. Душа пустая никому не нужна. Бесы из нее выйдут, а потом скажут: какая чистая душа, войдем-ка в нее снова. И уже вместо одного беса семеро придут. Поэтому нужно заполнить душу добрыми делами».

«Господь несет Свой Крест, для нас неповторимый, и у каждого из нас кресты неповторимые – у одного легче, у другого тяжелее, – продолжил архиепископ. – Можно помочь кому-то понести крест, много страдающих, больных и унывающих, им тяжелее, чем нам. На них надо обратить внимание. Хорошее дело, особенно во время поста, – кому-то оказать помощь. Симон Киринейнин шел с поля, а воин велел ему понести Крест. Он помог Господу и вошел в евангельскую историю. Так и мы, если кому-то поможем, понесем чей-то крест, тоже попадем в благодатную историю. Что еще доброго можно сделать постом? Надо найти людей, которые в нас нуждаются. Совершать любые добрые дела, чтобы человек почувствовал, что не забыт, не одинок, что мы все – одна семья Хristova и вместе идем за Ним, неся каждый свой крест. На Голгофу Христову

придем, еще побудем на ней в Великий четверг, но у каждого из нас своя Голгофа, мы тоже к ней идем, и надо набраться терпения, смиренния, помочь Божией, чтобы достойно взойти на нее. Господь молился за всех, и мы должны в терпении за всех молиться и всем помогать. Таким был преподобный Серафим Вырицкий. Какой у него крест был – лежал больной всю войну, не мог вставать, а к нему люди шли и шли. И в немощи своей он каждому помогал. Таким же был преподобный Амвросий Оптинский – тоже лежал в постели, но скольким людям помог! Писатели к нему приезжали, он давал им советы, и они создавали прекрасные произведения после общения со старцем. Блаженная Матрона Московская тоже лежала больная – и скольким людям помогла! А мы ходячие, здоровые и должны помогать, жизнь наполнять добрыми делами. Это свидетельство правильности нашей веры, путь служения Богу и исполнения Его святых заповедей».

«В следующее воскресенье мы будем отмечать память блаженной кончины Святейшего Патриарха Тихона. В нашем храме состоится соборное богослужение с участием архиереев и благочинных. Мы соборно почтим подвиг святителя, который в непростое время, которое Бог ему дал, возглавил Русскую Церковь в 1917 году и провел ее до 1925 года, когда все крушилось, сажали архиереев и священников, закрывались храмы, было просто невозможно жить. Он пронес доставшийся ему патриарший крест. Так и у каждого – свой крест. Но если опираться на Крест Христов, то у нас все получится», – завершил проповедь митрополит Варсонофий.



ОСВЯЩЕНИЕ КУПОЛА С КРЕСТОМ ХРАМА СВ. ДАНИИЛА ПЕРЕЯСЛАВСКОГО

Митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Варсонофий освятил 29 марта новоустроенный купол с крестом храма преподобного Даниила Переяславского на Партизанской улице. Его Высокопреосвященству сослужили благочинный Красногвардейского округа, настоятель Смольного собора протоиерей Петр Мухин и настоятель храма иерей Григорий Мишкорудный. Присутствовали секретарь епархиального управления протоиерей Сергий Куксевич, руководитель городского отдела по связям с религиозными объединениями Владимир Иванов, уполномоченный по защите прав предпринимателей в Санкт-Петербурге Валерий Калугин, представители администрации Красногвардейского района. После освящения купол был поднят на храм.

Храм преподобного Даниила Переяславского на Партизанской улице строится рядом с Центром мемориальной культуры «Память бесконечна». 23 декабря 2024 года епископ Кронштадтский Вениамин освятил закладной камень на месте будущего храма. Святой Даниил Переяславский – основатель Свято-Троицкого Данилова монастыря в Переяславле-Залесском.





ПАТРИАРШАЯ ПРОПОВЕДЬ

в Неделю 5-ю Великого поста

21 апреля 2024 года, в Неделю 5-ю Великого поста, день памяти преподобной Марии Египетской, Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл совершил чин великого освящения храма Чуда Архангела Михаила в Хонех в Братееве г. Москвы и Литургию святого Василия Великого в новоосвященном храме. По окончании богослужения Предстоятель Русской Православной Церкви произнес проповедь.

этом заинтересовано, и Церковь этому служит. Почему же в других странах вера исчезает? А потому что там другая идеология. Когда они говорят «у нас нет идеологии», это ложь. Другая идеология, которая исключает веру в Бога как одно из наиболее важных изменений человеческой жизни. Ну а если нет Бога, как сказал классик, все дозволено. Какие же факторы тогда удерживают человека от греха? Только сила закона и боязнь наказания?

То, что мы являемся верующей страной, с большинством благочестивого народа, – это фактор, во многом определяющий силу современной России. Духовную силу, силу солидарности людей, способность вместе трудиться во благо Отечества, а если нужно, и защищать Отечество. А не потому ли на Русскую Церковь и, позвольте сказать, в первую очередь на Патриарха такие нынче нападки? Патриарх запрещают выезжать в Европу – персона non grata. Почему?? Разве Патриарх законы нарушал, кого-то обижал? Нет, сотрудничал и взаимодействовал с правительствами, с общественными организациями, все было хорошо. Что же случилось? Да всё потому что сегодня Патриарх духовно возглавляет народ, Церковь возглавляет, которая идет по иному цивилизационному пути развития. Своим развитием, своей системой ценностей мы бросаем другим вызов и говорим: «Вы на неправильном пути, у вас ничего не получится. Ведь и мы пытались делать то же в начале советского периода – ничего не получилось, и у вас не получится».

Так, может быть, именно потому, что мы представляем сильную альтернативу, и запрещают теперь Патриарху ездить за границу? Как будто могут этим напугать! Патриарх относится к числу очень немногих людей, которые за свою жизнь посетили более 120 стран на всех континентах, в разные исторические эпохи. Все видел, слышал, имею опыт, вполне достаточный, чтобы с этим опытом прожить остаток своей жизни.

Ну а если говорить о нашей с вами жизни? Ведь она становится лучше! Это никакая не пропаганда, это всем очевидно:

замечательно строятся города, устраивается жизнь в провинции, в деревнях, строятся дороги, развиваются транспорт, наука, культура, искусство. Сегодня наша страна действительно на подъеме. Это страна, в которой не притесняется вера. Страна, в которой Президент является православным верующим человеком, не стесняющимся своей принадлежности к Церкви. Страна, которая осуществляет стремление соединять духовное с материальным, веру – с научно-техническим прогрессом, наши с вами национальные исторические традиции – с современным развивающимся обществом.

Может быть, потому и не любят нас – потому что мы очень сильный альтернативный пример того, как может развиваться современное общество. Ну а если так, то, наверное, и удары нужно ожидать. Впрочем, ожидать их особенно не приходится, они наносятся. Но уверен: никакие удары нас не свернут с этого пути – ни страну, ни Церковь, ни народ наш. Потому что мы любим свое Отечество. Мы прошли очень трудным путем в веке XX, чтобы действительно построить ту страну и то государство, которое сегодня, как я уже говорил, соединяет высокие технологии, науку и сильную веру.

Дай Бог, мои дорогие, чтобы так и было дальше. Чтобы никакие враги и супостаты не помешали нашему замечательному историческому развитию. Чтобы действительно вера, труд, науки и образование соединились воедино, образуя огромную духовно-нравственную, культурную, научную, производственную, техническую и военную силу. Всё это мы уже имеем, и дай Бог, чтобы и впредь так развивалась наша страна.

Ну а сегодня я особенно радуюсь, освящая еще один новый храм. Еще раз хочу сказать: в тех странах, которые предлагают нам брать с них пример, храмы закрываются, а у нас строятся. Значит, мы на самом правильном пути, и да поможет всем нам Господь с этого пути не сходить. Всех вас сердечно поздравляю с праздником!

Ваши Высокопреосвященства и Преосвященства! Ваше Высокопреподобие, отец настоятель! Дорогие отцы, братья и сестры! Всех вас поздравляю с этим замечательным событием – освящением нового храма в Первопрестольном граде.

Я уже об этом говорил, и сейчас скажу, и еще много раз буду говорить: в то время, когда христианские храмы в «просвещенной» Европе закрываются, в России храмы строятся. А что это означает? В этом явлении нужно разобраться. Мы что, самые отсталые, самые необразованные? Совсем нет! Вторая по силе сверхдержава, добившаяся огромных достижений в науке и технике, в освоении космического пространства и высоких технологиях. Уж что-что, но невозможно современную Россию назвать темной и неумытой, как брезгливо говорили либералы XIX века. Действительно, единственная современная страна – высокотехнологичная, с развитой наукой, образованием, культурой, – которая во множестве строит храмы. Вы думаете, это всем нравится? Совсем нет! Потому что в других-то странах храмы закрываются. И не потому, что власть требует их закрыть, – народ не ходит, вера исчезает.

А что такое вера, если говорить о ней в социальных категориях, понятных даже людям невоцерковленным? Веря – это требование высокой нравственности. Это требование к человеку отказаться от своего собственного эгоизма, чтобы отдавать самого себя, свои ресурсы, свое время другим людям. Веря – это сила, цементирующая общество, обеспечивающая подлинную, а не искусственную солидарность. Казалось бы, любая страна, любое государство в

Утреня четверга 5-й седмицы Великого поста: МАРИИНО СТОЯНИЕ

В среду 5-й седмицы Великого поста, 2 апреля, митрополит Варсонофий совершил утреню с чтением великого канона преподобного Андрея Критского в Казанском соборе. Его Высокопреосвященству сослужили клир собора и другие священнослужители. Протоиерей Александр Пашков прочитал житие святой Марии Египетской. Правящий архиерей и духовенство прочитали канон преподобного Андрея Критского. К концу каждой песни добавлялись тропари преподобной Марии.

Благодатное время Великого поста, насыщенное, глубокое, несет душу пищу для размышлений. У нас одно богослужение лучше другого, – сказал владыка в проповеди. – Сегодня мы слушали житие преподобной Марии Египетской и совершили чтение канона святого Андрея Критского. Благодарю вас за то, что вы выдержали эти молитвы, они очень полезны для души, заставляют задуматься о смысле жизни. Святитель Андрей Критский в каноне начинает оплакивать свою жизнь с первого грехопадения. У всех есть грехопадения, не только у Адама и Евы, которые прикоснулись к древу познания добра и зла. И мы прикасались и до сих пор прикасаемся к этому древу – вот откуда у нас все проблемы. С этого и надо начинать плакать – почему мы прикасаемся к этому древу?

Оно запрещено нам. Грешить нельзя. Зачем мы грешим? У нас нет страха Божиего. Имеющий страх Божий не грешит. Надо поставить себе диагноз – у меня нет страха Божиего, веры в Бога. Тот, кто верит, не грешит, потому что знает, что Бог ему запретил, еще в раю Он запретил Адаму и Еве вкушать с дерева познания добра и зла. Почему это произошло с нашими прародителями? Почему им стало скучно быть с Богом? Ведь Он ходил с ними в раю, беседовал. Их окружал животный мир, и все было прекрасно. Но им еще захотелось стать как боги. И чем люди стали? Прахом. Господь сказал: «Прах ты и в прах возвратишься» (Быт.3:19). Он же из праха нас создал. Каким ты Богом мечтал быть? Кто тебе это насоветовал? Змий. Зачем ты слушаешь диавола, а не Бога? Отсюда и началось.

И у нас так же. Кому-то скучно становится быть в Церкви. Интересно – каков мир, как он прекрасно живет. Но это все обманчиво. Почитайте Апокалипсис – мир идет к концу. А люди даже не замечают, веселятся. Но это веселье искусственное. Надо все время быть с Богом, тогда в душе будут радость, мир и покой».

«Преподобная Мария Египетская нам сегодня показала пример, как нужно не отчаиваться, – продолжил архипастырь. – Мы любим людей обсуждать. С кем-то повстречались, узнали, что человек грешит, и сразу выносим смертный приговор: пьяница, блудник и так далее. На каком основании? Когда Мария плыла в Иерусалим на корабле, ее тоже считали блудницей. И что же из этой блудницы стало? Величайшая святая. Господь всегда если кого-то хочет возвысить, то попускает такие грехи, после которых человек взлетает так, что его не достать. Так случилось с апостолом Павлом. Был гонителем христиан, кто еще может быть хуже? Верующие боялись его. Но каким же он стал миссионером, проповедником и апостолом, достиг такой святости, что до третьего неба был вознесен. Люди могут каяться в грехах и спасаться. Примеров много. И сегодня его показала Мария Египетская. Сорок семь лет она боролась в пустыне, потому что поняла, что в миру не спасется, от соблазнов и искушений не уйдет. Она решительно покинула мир и ушла в египетскую пустыню. Мы так не можем поступить. Но можно себе дома сделать пустынью, оградить себя от мира и соблазнов, подвизаться, молиться, каяться и достигнуть святости. Когда она встретила старца Зосиму, попросила его,



чтобы он ее причастил, принес Дары на следующую Пасху. А что такое Дары? Это древо жизни. В рано были древо жизни и древо познания добра и зла. И ей не хватало этого древа жизни, причастия. Она в пустыне уже ходила по воздуху, а вот не было этого древа жизни. И Мария попросила, чтобы он принес Дары. А у нас есть возможность – каждый день совершается Божественная литургия. Прикасайтесь к этому древу жизни, Дарам Христовым – и будете жить. Зачем вы ставите вровень Дар жизни и дары греха? Разве это равноценно? Нет! Надо покаяться, исправиться, прекратить грешить и причащаться. И такая будет радость, такая любовь на сердце! Тогда мы спасемся. И вокруг нас люди будут спасаться. Поэтому надо чаще прикасаться к древу жизни».

«У нас впереди – благодатные службы, приходите. Будет праздник Благовещения Пресвятой Богородицы и столетие кончины святителя Тихона, Патриарха Московского и всея России. На Страстной неделе каждая служба – особая, мы будем идти на Свет Господа, за Ним на Голгофу. У нас другого пути нет, только повторять путь Спасителя, чтобы потом обрести Светлое Христово Воскресение», – завершил проповедь митрополит Варсонофий.



«РОДНИК БЛАГОДАТИ»

В праздник Благовещения Пресвятой Богородицы, 7 апреля, митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Варсонофий освятил Благовещенский храм в деревне Коваша и совершил в нем Божественную литургию. Его Высокопреосвященству сослужили епископы Кронштадтский Вениамин, Выборгский и Приозерский Варнава, Тихвинский и Лодейнопольский Мстислав, Гатчинский и Лужский Митрофан, секретарь Санкт-Петербургского епархиального управления протоиерей Сергий Куксевич, благочинный Сосновоборского округа протоиерей Владимир Вафин, архимандрит Алексий (Ганьгин), протоиерей Александр Румянцев, настоятель иерей Николай Виноградов и другие священнослужители.

Среди молящихся были глава Фонда социально-культурных инициатив Светлана Медведева, губернатор Ленобласти Александр Дрозденко, глава администрации Кронштадтского района Андрей Кононов, начальник городского отдела по связям с религиозными объединениями Владимир Иванов.

За труды по восстановлению храма иерей Николай Виноградов был награжден правом ношения палицы.

«По благословению Святейшего Патриарха Кирилла мы совершили великое освящение этого храма, – сказал владыка в проповеди. – Мы сегодня мысленно находимся в Назарете, куда слетел архангел Гавриил с Неба, чтобы возвестить великую радость роду человеческому: Господь сегодня воплощается от Девы Марии и Духа Святого для нашего спасения. С тех пор радость Благовещения с нами, и в этот праздник, хотя он приходится на Великий пост, мы всегда радуемся, потому что архангел обратился к Деве Марии со словами: «Радуйся». Какие бы ни были у нас проблемы, тяжести в жизни, надо радоваться, потому что к нам пришло спасение с Неба. Господь уже сегодня воплотился в Деву Марию, и через девять месяцев мы встретим Его Рождество. Сегодня мы совершили действительно великое событие для этого поселка. Храмы, как и люди, в годы революции и Гражданской войны перенесли тяжелейшие потрясения, получили ранения, многие были уничтожены. Но каким-то из них уготовано было снова возродиться. Господь еще возлагает надежду, что в этой округе люди будут спасаться. Сегодня забил родник благодати в этом храме во всей полноте. Теперь можно приходить сюда и черпать благодать молитвы, богослужения с чтением Слова Божия. Мы будем читать здесь Евангелие и вспоминать подвиги святых, укрепляться и вдохновляться этими подвигами».

«Мы должны приходить с молитвами сюда, к Подателю жизни – Господу, от Него все зависит – наша жизнь и наша вечная участь, – продолжил архипастырь. – Мы сегодня приносим молитвы и Царице Небесной, нашей Споручнице и Спасительнице. Она помогает нам спастись от грехов, искушений, которых много в мире. Если человек не укреплен и у него слабая воля, он легко поддается на искушения. Но Матерь Божия помогает, как помогла преподобной Марии Египетской пройти эти искушения и стать самой великой святой на земле. Она поможет всем, кто имеет веру и желание спастись. Сюда приходим мы также прославить апостолов, которые при-

несли свет Евангелия всей земле, дошли в том числе и до наших мест. Мы почтаем здесь апостола Андрея Первозванного, который прошел по этим краям в древние времена и зародил семя веры в наших сердцах. Мы чтим также мучеников первых трех веков, которые прославили Бога своей верой, верностью Ему, новомучеников и исповедников двадцатого века, которые свидетельствовали свою веру лагерями, ссылками и смертями. Мы помним и преподобных отцов, подвизавшихся здесь: на Северо-Западе много монастырей, где жили подвижники, которые на Валааме и в других местах совершали спасение, оставили нам прекрасные обители, куда мы теперь ездим с радостью и вдохновляемся их подвигами. В те времена, когда не было никакой техники, кроме подвод, как они могли все это построить! И сегодня эти монастыри украшают суровые северные края».

«Я благодарен в первую очередь Светлане Владимировне, потому что вы, уроженка здешних мест, вдохновились Божиим чувством, поняв, что нельзя оставлять этот храм в разрушенном виде. Да, нанесли когда-то грешники ему урон. Ну что ж, надо их вымолить тоже, они, наверное, мучаются от того, что сделали. Вы возродили этот храм, приходящие сюда будут спасаться. В храме мы всегда будем возносить молитвы за всех благотворителей, строителей, тех, кто здесь делает что-то, поет, помогает. Господь слышит наши молитвы и помогает нам. Выражают вам сердечную благодарность от верующих, от этого поселка, всей митрополии за то, что еще один родник благодати Божией забил в этом месте. Сегодня полнота Святого Духа сошла на этот храм, и теперь здесь можно черпать каждый день эту благодать. Только надо местным жителям не лениться, приходить по крайней мере в воскресные и праздничные дни в свой храм. Он должен стать родным домом для вас. Нет лучше места на земле, чем храм Божий. Здесь душа находит успокоение, очищается от грехов и получает от Бога благодатную помощь», – завершил проповедь митрополит Варсонофий.

Храму была подарена икона святителя Тихона, Патриарха Московского и всея России.

Епископу Митрофану были преподнесены крест и панагия, настоятелю – наперсный крест золотого цвета.

Светлана Медведева награждена знаком священномученика Вениамина. Ей подарен образ Благовещения. Она рассказала, что храм был воссоздан по старым чертежам, которые искали более трех лет и нашли в архивах Санкт-Петербурга, и подарила храму напрестольное Евангелие.

Глава региона отмечен знаком священномученика Вениамина. Он обратился с приветствием и подарил храму образ святого Александра Невского.

Иерей Николай Виноградов был награжден медалью преподобного Серафима Вырицкого.

Благотворители удостоены церковных наград.

Владыка Митрофан подарил митрополиту Варсонофию панагию с образом Благовещения и букет цветов.

По традиции правящий архиерей и сопровождавшие его лица выпустили белых голубей на крыльце храма. Верующим раздали иконки Благовещения.

Деревянная церковь Благовещения Пресвятой Богородицы с приделом святителя Николая была построена в 1788 году на средства князя Якова Долгорукова. В 1903 году ее перестроили по проекту Сильвио Данини. Через 8 лет Василий Косяков представил в строительную комиссию проект новой каменной церкви с колокольней, но он не был реализован. Церковь закрыли в 1930-е годы, здание использовалось как психлечебница. Со временем оно было разрушено. Уцелел лишь колокол, который был передан храму из Михайловского собора в Оранienбауме, где долгое время хранился. Храм восстановлен по проекту Василия Косякова. Малое освящение совершил митрополит Варсонофий на престольный праздник в 2024 году.





Ко дню тезоименитства митрополита Варсонофия

Ваше Высокопреосвященство, досточтимый Владыка и Отец! От лица прихода Казанского кафедрального собора, настоятелем которого Вы являетесь, примите искренние и сердечные поздравления с днем Вашего тезоименитства и с днем памяти Вашего небесного покровителя – святителя Варсонофия, епископа Тверского!

Молитвенно желаем Вам, дорогой Владыка, помочи Божией в Вашем многотрудном святительском служении, которое со щадением и ответственностью совершаете во вверенной Вашему попечению Санкт-Петербургской митрополии. Господь Вседержитель предстательством Царицы Небесной да дарует Вам доброе здоровье и долголетие, благоденствие и душевный мир о Святом Духе! Многая и благая Вам лета!

Митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Варсонофий

Дата рождения:	3 июня 1955 г.
Дата архиерейской хиротонии:	8 февраля 1991 г.
Дата пострига:	30 марта 1978 г.
День ангела:	24 апреля

ПУТЬ К ТОРЖЕСТВУ ЖИЗНИ НАД СМЕРТЬЮ

Служба «Двенадцати Евангелий» Страстного Четверга



Вечером или поздней ночью в Страстной четверг читается рассказ о последней встрече Господа Иисуса Христа со Своими учениками вокруг пасхального стола и о страшной ночи, одиноко проведенной Им в Гефсиманском саду в ожидании смерти, рассказ о Его распятии и о Его смерти...

Перед нами проходит картина того, что произошло со Спасителем по любви к нам; Он мог бы всего этого избежать, если бы только отступить, если бы только Себя захотел спасти и не довершить того дела, ради которого Он пришел!.. Разумеется, тогда Он не был бы Тем, Кем Он на самом деле был; Он не был бы воплощенной Божественной любовью, Он не был бы Спасителем нашим; но какой ценой обходится любовь!

Христос проводит одну страшную ночь лицом к лицу с приходящей смертью; и Он борется с этой смертью, которая идет на Него неумолимо, как борется человек перед смертью. Но обыкновенно человек просто беззащитно умирает; здесь происходило нечто более трагичное.

Своим ученикам Христос до этого сказал: Никто жизни у Меня не берет – Я ее свободно отдаю... И вот Он свободно, но с каким ужасом отдавал ее... Первый раз Он молился Отцу: Отче! Если Меня может это миновать – да минет!.. и боролся. И второй раз Он молился: Отче! Если не может миновать Меня эта чаша – пусть будет... И только в третий раз, после новой борьбы, Он мог сказать: да будет воля Твоя...

Мы должны в это вдуматься: нам всегда – или часто – кажется, что легко было Ему отдать Свою жизнь, будучи Богом, ставшим человеком: но умирает-то Он, Спаситель наш, Христос, как Человек: не Божеством Своим бессмертным, а человеческим Своим, живым, подлинно человеческим телом...

И потом мы видим распятие: как Его убивали медленной смертью и как Он, без одного слова упрека, отдался на муку. Единственные слова, обращенные Им к Отцу о мучителях, были: Отче, прости им – они не знают, что творят...

Вот почему мы должны научиться: перед лицом гонения, перед лицом унижения, перед лицом обид – перед тысячей вещей, которые далеко-далеко отстоят от самой мысли о смерти, мы должны посмотреть на человека, который нас обижает, унижает, хочет уничтожить, и повернуться душой к Богу и сказать: Отче, прости им: они не знают, что делают, они не понимают смысла вещей...

Служба Погребения в Страстную Пятницу



Пророчество, которое мы сейчас слышали (Иез.37:1–14), – образ всего видимого. Вся земля лежит перед нами, и вся она покрыта костьюми мертвыми; из поколения в поколение легли эти кости в землю, из поколения в поколение как будто торжествует смерть.

И вот еще одно погребальное шествие совершено, и в эту землю легло бессмертное, нетленное, пречистое Тело Иисусово. И земля дрогнула, и все изменилось, до самых недр ее. Как зерно пшеничное, легло Тело Иисусово в эту землю, и, как огонь Божественный, сошла Его пречистая душа в глубины ада, и сотрясся ад. И теперь, когда мы стоим перед Гробом, в глубинах той тайны отвержения, которую мы называем адом, совершилось последнее чудо: ад опустел, ада нет, потому что в самые его глубины вошел Господь, соединяя с Собой все. Как зерно горчичное, было положено Тело Его в землю, и как зерно постепенно исчезает, как зерно постепенно перестает быть отличимо от той земли, в которую оно вложено, но собирает в себя всю силу жизни и восстает уже не единично, не одинокое зерно, а сначала росток, а затем малый куст и дерево, так теперь Иисус, погрузившись в тайну смерти, извлекает из нее все, что способно жить, всякую живую человеческую душу, и приготовляет воскресение всякой человеческой плоти.

Кости мертвые, кости сухие перед нами, и уже трепетна земля, уже мир полон дыханием бурным Воскресения, уже воскрес Господь, уже восстала Матерь Божия, уже победа над смертью одержана, уже мы можем петь Воскресение перед лицом гроба, где лежит многострадальное Тело Иисусово. Христос победил смерть, и мы эту победу сейчас будем воспевать лиующе, ожидая момента, когда и до нас дойдет эта весть, когда загремит в этом храме победная песнь о Воскресении Христовом. Аминь.

Литургия Великой Субботы

Бывает, что после долгой, мучительной болезни умирает человек; и гроб его стоит в церкви, и, взирая на него, мы проникаемся таким чувством покоя и радости: прошли мучительные дни, прошло страдание, прошел предсмертный ужас, прошло постепенное удаление от близких, когда час за часом человек чувствует, что он уходит и что остаются за ним на земле любимые.

А в смерти Христовой прошло и еще самое страшное – то мгновение Богооставленности, которое заставило Его в ужасе воскликнуть: Боже Мой, Боже Мой, зачем Ты Меня оставил?..

Бывает, стоим мы у постели только что умершего человека, и в комнате чувствуется, будто воцарился уже не земной мир – мир вечный, тот мир, о котором Христос сказал, что Он оставляет Свой мир, такой мир, какого земля не дает...

И так мы стоим у гроба Господня. Прошли страшные страстные дни и часы; плотью, которой страдал Христос, Он теперь почил; душою, сияющей славой Божества, Он сошел во ад и тьму его рассеял, и положил конец той страшной богооставленности, которую смерть представляла собой до Его существования в ее недра. Действительно, мы находимся в тишине преблагословленной субботы, когда Господь почил от трудов Своих.

И вся Вселенная в трепете: ад погиб; мертвый – един во гробе; отделенность, безнадежная отделенность от Бога побеждена тем, что Сам Бог пришел в место последнего отлучения. Ангелы поклоняются Богу, восторжествовавшему над всем, что земля создала страшного: над грехом, над злом, над смертью, над разлукой с Богом...

И вот мы трепетно будем ждать того мгновения, когда сегодня ночью и до нас дойдет эта победоносная весть, когда мы услышим на земле то, что в преисподней гремело, то, что в небеса пожаром поднялось, услышим это мы и увидим сияние Воскресшего Христа...

Вот почему так тиха литургия этой Великой Субботы и почему, еще до того как мы воспоми, в свою очередь, «Христос воскрес», мы читаем Евангелие о Воскресении Христовом. Он одержал Свою победу, все сделано: остается только нам лицезреть чудо и вместе со всей тварью войти в это торжество, в эту радость, в это преображение мира... Слава Богу!



Слава Богу за Крест; слава Богу за смерть Христа, за Богооставленность Его; слава Богу за то, что смерть уже не конец, а только сон, успение... Слава Богу за то, что нет больше преград ни между людьми, ни между нами и Богом! Его Крестом, Его любовью, Его смертью, сошествием во ад и Воскресением и Вознесением, которого мы будем ждать с такой надеждой и радостью, и даром Святого Духа, Который живет и дышит в Церкви, все совершило – остается нам только принять то, что дано, и жить тем, что нам от Бога даровано! Аминь.

Митр. Антоний Сурожский
9 апреля 1977 г.



Летом 1860 года 24-летний иеромонах Николай (Касаткин) отправился из Петербурга в Японию – страну, с которой у России только-только налаживались дипломатические и экономические связи. Он горел желанием просветить японцев Светом Истины, хотя за проповедь христианства в стране была установлена смертная казнь. Святитель отдал этой миссии всю жизнь, и труды не пропали даром: к моменту его кончины Российской духовной миссии в Японии прочно стояла на ногах, а православных японцев в стране было более 30 000 человек.

10 апреля 1970 года Русская Православная Церковь приняла решение о прославлении святителя Николая в лице святых, с именованием «равноапостольный».

В Японии святитель Николай до сего времени почитается как великий проповедник Православия в этой стране и особый молитвенный представитель перед Господом.

К 55-летию КАНОНИЗАЦИИ святителя Николая Японского

Будущий святитель, в миру Иван Касаткин, родился 1 августа 1836 года в Смоленской губернии. В 1857 – 1960-х годах, когда он учился в Санкт-Петербургской духовной академии, в связи с установлением и развитием дипломатических отношений с Японией зазвучала идея о развитии православной миссии в этой стране. Иван, который с юности мечтал о миссионерском служении, несмотря на то что оставался ещё год до окончания академии, подал соответствующее прошение. «Студентов охотников (т. е. желающих посвятить себя миссионерству) записалось тогда человек 10–12, – вспоминал один из его однокашников, – и все при условии женитьбы, а Касаткин – один монахом и перебил всех».

1 августа 1860 года он, уже будучи иеромонахом, отправился в путь, чтобы служить в церкви при русском консульстве в городе Хакодате, но был вынужден остановиться на зимовку в Николаевске, епархиальном центре Камчатки (сейчас город называется Николаевск-на-Амуре). Там он познакомился с известным миссионером архиепископом Иннокентием (Вениаминовым), просветителем Камчатки, прославленным Русской Церковью 6 октября 1977 года в лице святителей как апостол Сибири и Америки. Владыка Иннокентий дал молодому миссионеру много наставлений и советов. В частности, имея огромный опыт общения с язычниками и зная, как важен для них представительный облик проповедника, он убедил его купить бархат для новой рясы и собственноручно выкроил ее.

Миссионерство в Японии было делом непростым и в буквальном смысле смертельно опасным: согласно закону 1614 года, который тогда еще действовал, за проповедь христианства полагалась смертная казнь. Впоследствии ее заменили ссылкой на Сахалин (с 1905-го по 1945 год южная часть острова принадлежала Японии), а сам закон фактически перестали применять.

Первые годы в Японии иеромонах Николай посвятил изучению языка, истории, быта и обычаяев страны. При мерно в 1866 году он принялся за перевод Нового Завета на японский язык. Это была очень кропотливая работа, ведь святитель тщательно выверял текст по греческому оригиналу, китайскому и разным европейским переводам, а также пользовался толкованием святителя Иоанна Златоуста в сложных случаях. К 1868 году были готовы переводы большей части Нового Завета, а также «Зерцала православного исповедания» святителя Димитрия Ростовского, утренних и вечерних молитв и некоторых других текстов.

В это же время он крестил первых обращенных в православие японцев. Они стали миссионерами и катехизаторами, впоследствии отправившись на проповедь во все концы страны. Проповедь была успешной, численность паствы росла.

В 1870 году император Александр II утвердил определение Святейшего Синода об учреждении Российской духовной миссии в Японии под началом архимандрита Николая (Касаткина). Первоначально миссия расположилась при Воскресенском храме в Хакодате; в 1872 году была перенесена в новую столицу страны – Токио, где вскоре сначала была устроена крестовая церковь, а затем построена и освящена в 1891 году Воскресенский собор. Кроме того, в Токио открылось духовное училище, началось издание местного «Церковного вестника», переводились книги, был создан богословский словарь. Церковные службы и преподавание велись на японском языке. 30 марта 1880 года, ровно 145 лет тому назад, архимандрит Николай был рукоположен во епископа, а в 1906 году возведен в сан архиепископа.

Труднейшим периодом в жизни святителя стала Русско-японская война 1905 года. Когда начались боевые действия, святитель произнес в кафедральном соборе слово, где говорилось, в частности, о том, что патриотизм – это христианское чувство, поэтому японцы должны молиться о победе Японии, сражаться с Россией (но не из ненависти к врагу, а из любви к Родине), но сам он, будучи русским подданным, молиться за победу Японии не может. Он также решил, что не будет принимать участие в общественных богослужениях, а посвятит себя переведу богослужебных книг. Утешением для святителя в это время стала работа с пленными в Православном обществе духовного утешения военнопленных.

По окончании войны выдающиеся труды святителя в эти сложные годы были отмечены Высочайшим реабрилитетом, в котором император Николай II написал: «В тяжкое время войны, когда оружие браны разрывает мирные отношения народов и правителей, Вы, по завету Христову, не оставили вверенного Вам стада, и благодать любви и веры дала Вам силу... удержать мир веры и любви в Церкви, трудами Вашими созданной». Служение святителя Николая во время войны еще больше сблизило его с паствой и с Японией.

С 1879-го по 1911 год святитель Николай практически ежедневно вел дневник. Большинство его записей было посвящено делам миссии, но встречались и размышления, и выражение эмоций. Дневниковые записи раскрывают и черты характера святителя, который, будучи монахом, да

еще и вдали от Родины, нередко чувствовал себя одиночкой: «Несчастный дневник, слушай хоть ты иногда мои терзания душевые! – писал он. – Как-то легче, когда выскажешься хоть тебе – безответному. Больше – некому, да и ни к чему: никто не может помочь моему горю, кроме Бога – и меня же самого». Из дневников святителя видно, что за духовное просвещение Японии он буквально был готов отдать душу, лишь бы Япония сделалась православной. После смерти святителя в 1912 году дневники по указанию Синода были отосланы в Россию и хранились в архиве Синода, а затем в ЦГИА (РГИА).

В 1990-х годах началось знакомство с фрагментами дневников широкого читателя, а в 2004 году в России вышло полное научное издание дневников в 5 томах под редакцией японского профессора Кэнносэ Накамуры (при посредничестве АН СССР он начал работу над ними еще в конце 1970-х годов). В 2007 году опубликован полный перевод дневников на японский язык в 9 томах.

Успех миссии святителя Николая, которая длилась полвека, был поразителен: к моменту его смерти в 1912 году в Японской Православной Церкви было 266 общин, объединявших порядка 33 000 православных японцев.

Мощи святого Николая Японского находятся в Токио, на кладбище Янака. Святитель Николай скончался в Японии 3(16) февраля 1912 года. В похоронах участвовали десятки тысяч человек, процессия растянулась на 10 километров. На могилу святителя прислали венки император Мэйдзи и японский принц Котохито (иностранные подобной чести удостаивались крайне редко).

Почитание святителя Николая началось задолго до его смерти. Современники прямо говорили, что это человек святой жизни. 10 апреля 1970 года решением Священного Синода Московского Патриархата причислен к лику святых. Эта канонизация прошла тихо и незаметно – такие условия поставили власти. Службу святителю написал митрополит Ленинградский и Новгородский Никодим (Ротов). В РПЦЗ канонизация святителя Николая совершилась в 1994 году.

Как было сказано выше, мощи святого до сих пор покоятся под спудом на кладбище Янака, но некоторые частицы были извлечены и распределены по храмам разных стран. Так, частицы мощей святителя находятся в токийском Воскресенском соборе, в Никольском храме в поселке Мирный Оленинского района Тверской области, в Успенском храме Владивостока, в московском храме в честь Собора Московских святых в Бибиреве, в Петропавловском женском монастыре Хабаровской епархии и некоторых других храмах.



Предстоятель Русской Православной Церкви возглавил торжества по случаю столетия кончины святителя Японии – архиепископа Японского Николая (Касаткина). У гробницы равноапостольного Николая Японского Святейший Патриарх Кирилл совершил молебен просветителю Японии и затем отслужил заупокойную литию по православным архиереям, похороненным в этом же месте. Кладбище Янака. Токио. 16 сентября 2012 г.



Рядом с могилой святителя Николая Японского на кладбище Янака в Токио похоронены митрополит Сергий (Тихомиров), епископ Николай (Оно) и митрополит Феодосий (Нагасима) – преемники равноапостольного Николая на Японской кафедре.



**После Божественной литургии в храме в честь сщмч. Ермогена, патриарха Московского и всея Руси.
Крипта Казанского кафедрального собора. 2 марта 2025 г.**



Преждеосвященная литургия. Крипта Казанского кафедрального собора. 16 марта 2025 г.

ПРЕЖДЕОСВЯЩЕННАЯ ЛИТУРГИЯ В ХРАМЕ ПРИ ЗДАНИИ КОНСТИТУЦИОННОГО СУДА

26 марта 2025 года дети воскресной школы Казанского кафедрального собора впервые побывали в храме св. благоверного князя Александра Невского, расположенному в здании Конституционного суда России, бывшем здании Священного Синода и Сената на Сенатской площади. Рано утром юные хористы и мальчики, прислуживающие в алтаре, уже собирались для участия в службе Часов. А к началу вечерни с Преждеосвященной литургией в храм пришли остальные ребята, родители и преподаватели. Возглавил службу настоятель храма протоиерей

Алексей Дорофеев, а хор воскресной школы (регент – Красноцветова Мария Владимировна) заранее подготовился к великопостному пению. Солисты Соловьев Михаил, Маркович Любовь и Смирнова Ирина исполнили трио Бортнянского «Да исправится молитва моя». Храм святого благоверного великого князя Александра Невского небольшой, но очень красивый, светлый, весь устремленный ввысь, с прекрасной акустикой и видами из окон на Неву, ростральные колонны и Дворцовый мост. Настоятель храма отец Алексей и приход храма доброжелательно встретили

ребят и взрослых, после службы напоили чаем с пирогами. Побывать и помолиться в таком историческом месте, прямо напротив памятника основателю города Петру I, где служили отечеству многие великие люди – императоры, полководцы, правительство и духовенство России, – большая честь, и наши дети это почувствовали, а непосредственное участие в богослужении в храме, расположенном здесь, укрепляет чувство причастности к духовной жизни, к духовной крепости нашего народа.

Мария Красноцветова



МОЛЕБЕН В КАЗАНСКОМ КАФЕДРАЛЬНОМ СОБОРЕ

По благословению митрополита Санкт-Петербургского и Ладожского Варсонофия, 19 марта 2025 года, в Казанском кафедральном соборе был совершен молебен перед началом работы семинара-совещания для руководителей и педагогов казачьих кадетских корпусов.

Молебен совершил председатель приходского советаprotoиерей Александр Пашков в сослужении ответственного секретаря Синодального комитета по взаимодействию с казачеством иерея Тимофея Чайкина, руководителя пресс-службы Синодального комитета по взаимодействию с казачеством иерея Тихона Лазуткина, настоятеля храма Преображения Господня лейб-гвардии Гренадерского полка иерея Виталия Чубко. За богослужением молились атаман Северо-Западного казачьего войска Максим Буга, директора учебных заведений кадетской направленности, участники семинара-совещания.

После окончания богослужения protoиерей Александр обратился к молящимся со словом. Он, в частности, отметил, что нужно возрождать, поддерживать традиции воспитания кадет в любви к Отечеству, к своему народу. Противостоять мировому злу может истинно верующий в Бога, чье сердце полно любовью, той самой жертвенной любовью, о которой Господь говорит, что нет больше той любви, как положить душу (жизнь свою) за други своя.

Иерей Тимофей Чайкин приветствовал собравшихся от имени председателя Синодального отдела по взаимодействию с казачеством митрополита Ставропольского и Невинномысского Кирилла, поблагодарил митрополита Варсонофия за возможность совершить богослужение в Казанском соборе. Он отметил, что необходимо употребить все силы, чтобы дети и молодежь впитали все самое полезное, познавая историю наших славных духовных и военных побед. Дети должны знать историю своей страны и чтить героев Отечества для созидания светлого будущего, для славы своей великой Родины.



В рамках исполнения Плана мероприятий на 2024–2026 годы по реализации Стратегии государственной политики Российской Федерации в отношении российского казачества на 2021–2030 годы Минпросвещения России проводит 19–21 марта 2025 года на территории Северо-Западного федерального округа в г. Санкт-Петербурге семинар-совещание для руководителей и педагогов казачьих кадетских корпусов, а также представителей исполнительных органов субъектов Российской Федерации, осуществляющих государственное управление в сфере образования и общеобразовательных организаций, реализующих образовательные программы с учетом культурно-исторических традиций и ценностей российского казачества. В работе семинара-совещания примут участие 340 человек из 65 регионов России.



ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНАЯ ИГРА ПО ТЕОЛОГИИ МЕЖДУ КОМАНДАМИ ВУЗОВ И ПРАВОСЛАВНЫХ МОЛОДЕЖНЫХ СООБЩЕСТВ

1 марта на территории Санкт-Петербургского государственного университета прошла I Интеллектуальная игра по теологии между командами вузов и православных молодежных сообществ в формате «Что? Где? Когда?», организованная при сотрудничестве Института теологии СПбГУ и отдела по делам молодежи Санкт-Петербургской епархии. Студенты образовательных учреждений и молодёжных объединений Петербурга собрались в торжественном зале, чтобы состязаться за звание знатоков в области теологии. Среди высших учебных заведений приняли участие команды Института теологии СПбГУ, Российской христианской гуманитарной академии им. Достоевского, РГПУ им. Герцена и Санкт-Петербургской духовной академии. Среди молодёжных объединений команды представили Казанский кафедральный собор, храм Феодоровской иконы Божией Матери, а также Ассоциация православных молодёжных общин Керигма. Разрыв по баллам среди команд-участниц был не очень большим, это говорит о достаточно высоком уровне знаний среди участников игры. Ответы участников оценивали приглашённые эксперты: директор Института теологии СПбГУ Дмитрий Викторович Шмонин, председатель Отдела по делам молодёжи епархии protoиерей Константин Головатский, профессор Института теологии Роман Викторович Свет-

лов, настоятель храма апостолов Петра и Павла при РГПУ им. А. И. Герцена protoиерей Димитрий Симонов, доцент РГПУ Алексей Гайдуков.

Протоиерей Константин Головатский: «Подобный опыт сотрудничества хотим продолжать и проводить такие мероприятия в будущем. Для участников игры это была возможность попробовать силы в области знаний по богословию. С одной стороны, это важно, потому что привлекает внимание к этому предмету и к тому, чтобы больше читать христианской и богословской литературы. А с другой стороны, это была ещё и возможность для всех участников увидеть друг друга, познакомиться, наладить новые контакты».

Во время паузы для гостей был подготовлен музыкальный сюрприз: инструментальный ансамбль «Аммад» исполнил ряд произведений,красив пространство мероприятия живой музыкой.

После двух раундов состязания был выявлен победитель – команда РХГА им. Достоевского. 2-е место заняла команда СПбДА, 3-е место – команда СПбГУ. Все участники игры были награждены грамотами, текстами Нового Завета и памятными призами с символикой Университета. В проведении интеллектуальной игры помогали участники добровольческой службы ТЫСЯЧА ДРУЗЕЙ.

О РАЗВИТИИ РАБОТЫ С МОЛОДЕЖЬЮ

Коллегия отдела по делам молодежи прошла 19 марта 2025 года в крипте Казанского кафедрального собора. Были представлены планы развития подростковых клубов и обсуждено взаимодействие помощников благочинных с приходами. Коллегия –совещательный орган для развития работы с молодежью, куда входят сотрудники отдела, помощники благочинных по работе с молодежью, представители Организации российских юных разведчиков, национальной организации «Витязи», Ассоциации православных молодежных общин «Керигма», эксперты и гости. Заседания проходят раз в два месяца.

Традиционно один из помощников благочинных рассказывает о работе с молодежью в своем округе. На этот раз докладчиком выступил сотрудник отдела по делам молодежи Красносельского благочиния иерей Александр Рожманов. Регент молодежного хора Исаакиевского собора Лариса Христич и руководитель информационного направления Ольга Ковалевская представили доклад о работе с молодежью, отметив деятельность молодежного хора, а также театральное направление. Председатель отдела по делам молодежи protoиерей Константин Головатский напомнил о мероприятиях Международного дня православной молодежи, рассказал о первой интеллектуальной игре по теологии. Заместитель председателя отдела Александр Розмыслов рассказал о семинаре по работе с подростками, подчеркнув, что на приходах есть много желающих работать с подростками, чтобы они не уходили из храма, но они нуждаются в методических инструментах и поддержке. Представители организации «Витязи» рассказали, что провели бал, на котором были гости из Москвы, Подмосковья и даже Женевы. Началась подготовка к летним лагерным сменам в июле и в августе, начала работу школа молодых инструкторов.

Скауты организовали несколько отрядов в Волхове, разрабатывают грантовые проекты, планируют скаутский бал в конце апреля, а также парад и Георгиевскую игру.

16–18 мая планируется молодежный форум митрополии, темой станет развитие служения.

В пасхальный период планируется творческий фестиваль «Воскресение», флешмоб «Поющий яркий май» и Ночь православной молодежи.

КОНФЕРЕНЦИЯ В САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМИИ

«Империя и Церковь. Церковь, государство и общество в Российской империи в XVIII – XX вв.» Под таким названием в С.-Петербургской духовной академии прошла VI Всероссийская научно-практическая конференция. За два дня, 13 и 14 марта, с докладами на ней выступили около 80 человек, которые в своих выступлениях постарались проанализировать церковно-государственные отношения, особенности деятельности Русской Православной Церкви в решении духовно-нравственных, научно-образовательных и социально-просветительских задач в этот период времени.

В докладе, посвящённом Казанскому собору, была поднята тема перехода в Православие в годы Первой

мировой войны. С началом войны в российском обществе заметно возросли религиозные и патриотическое настроения, наблюдалось большое количество случаев присоединения к Православию католиков, протестантов и униатов. Это утверждение подтверждается данными, полученными из метрических книг петроградского Казанского собора. Если в 1912 г. зафиксировано лишь 3 случая перехода в Православие, то в 1914 – 1917 гг. их уже 94. Перешедшие в лоно Православной Церкви были людьми разного возраста, от 6 до 84 лет. Большинство из них – католики (54 человека), на втором месте – протестанты, на третьем – иудеи, на четвёртом – старообрядцы. Среди присоединённых были люди самых раз-

ных профессий: чиновники государственной службы, купцы, мещане, крестьяне, студенты, военные.

Кроме того, священниками Казанского собора были приготовлены Таинства исповеди к переходу в Православие десятки людей, торжество присоединения к Православной Церкви которых совершилось в главном храме столицы Российской империи – Исаакиевском соборе.

Так, пропитанное сомнениями в Вере общество в годы войны стало объединяться вокруг Православной Церкви, которая скрепляла его своей духовно-нравственной силой.

Татьяна Котул



Группа воспитанников детской воскресной школы Казанского кафедрального собора с преподавателями 6 апреля посетили раненых воинов СВО, проходящих лечение на кафедре пропедевтики внутренних болезней Военно-медицинской академии. Воинам были вручены угощения, поделки, сделанные воспитанниками воскресной школы, а также был организован концерт.



18 марта состоялась встреча катехизаторов Казанского кафедрального собора со слушателями серебряного возраста в пансионате «Усадьба Екатерингоф». Выступление перед слушателями продолжили учащиеся катехизаторских курсов Смирнова Елены и Лагутина Евгения.



С февраля по март в Казанском соборе проходили занятия, посвященные оказанию первой помощи. На них участники смогли не только узнать теорию, но и попробовать свои силы на практике по различным темам, связанным с оказанием первой помощи.



По приглашению начальника 17 ПСЧ 14 ПСО ФПС ГПС управления по Центральному району Главного управления МЧС России по г. Санкт-Петербургу Борзого Антона Владимировича и главы местной администрации города Колпино Кохно Дмитрия Федоровича 9 марта 2025 года группа воспитанников детской воскресной школы Казанского кафедрального собора с родителями и преподавателями посетили пожарную часть № 17, расположенную рядом с Большим Санкт-Петербургским цирком на Фонтанке. Ребята познакомились с оборудованием и устройством части, с особенностями службы пожарного спасения, побывали в кабине пожарной машины и даже пробовали управлять пожарным брандспойтом.



Днем 23 марта в гости к воспитанникам детской воскресной школы Казанского кафедрального собора пришли сотрудники Специального полка полиции Главного управления МВД России по г. Санкт-Петербургу и Ленинградской области. В ходе беседы детям была рассказана история подразделения и показаны предметы экипировки бойцов, а также бойцы поговорили с ребятами о безопасности в городе, на транспорте, в интернет-пространстве, в телефонной связи.

Заказать трёбы
в Казанском кафедральном соборе

онлайн

